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* Der Fragebogen wurde durch die Hauptabteilung Berufsbildung Baselland in Zusammenarbeit mit dem 
Erziehungsdepartement Basel-Stadt und der Standortförderung Baselland und unter Einbezug der 
Handelskammer beider Basel, des Gewerbeverbands Basel-Stadt und der Wirtschaftskammer Baselland 
erarbeitet. Zeitraum der Befragung: 4. – 20. März 2021.
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Unternehmensbefragung Frühling 2021

Bemerkungen: Unternehmen mit Arbeitsstäten im Kanton BL ohne Primärer Sektor, öffentliche Verwaltung, Erziehung & Unterricht, Heime, Sozialwesen und Private Haushalte 
Quelle(n): Unternehmensbefragung Lehrstellenförderung, Frühling 2021

gut 
(besser/gleich 

Vorjahresniveau)
48%befriedigend 

(leicht unter 
Vorjahresniveau)

36%

schlecht 
(deutlich unter 

Vorjahresniveau)
16%

Wie schätzen Sie den derzeitigen Geschäftsgang ein?

n = 511



Bemerkungen: Unternehmen mit Arbeitsstäten im Kanton BL ohne Primärer Sektor, öffentliche Verwaltung, Erziehung & Unterricht, Heime, Sozialwesen und Private Haushalte 
Quelle(n): Unternehmensbefragung Lehrstellenförderung, Frühling 2021

besser
22%

unverändert
71%

schlechter
7%

Wie sind Ihre Erwartungen zum Geschäftsgang 
in den nächsten 6 Monaten?

n = 464

Unternehmensbefragung Frühling 2021



Bemerkungen: Unternehmen mit Arbeitsstäten im Kanton BL ohne Primärer Sektor, öffentliche Verwaltung, Erziehung & Unterricht, Heime, Sozialwesen und Private Haushalte 
Quelle(n): Unternehmensbefragung Lehrstellenförderung, Frühling 2021

höher
13%

unverändert
78%

tiefer
9%

Wie sind Ihre Einschätzungen des Personalbestands 
in 6 Monaten im Vergleich zu heute?

n = 509

Unternehmensbefragung Frühling 2021



Bemerkungen: Unternehmen mit Arbeitsstäten im Kanton BL ohne Primärer Sektor, öffentliche Verwaltung, Erziehung & Unterricht, Heime, Sozialwesen und Private Haushalte; 
Herstellung TBHPD = Textilien, Bekleidung, Holzwaren, Papier, Druckerzeugnisse
Quelle(n): Unternehmensbefragung Lehrstellenförderung, Frühling 2021
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Wie schätzen Sie den derzeitigen Geschäftsgang ein?

gut
(besser/gleich Vorjahresniveau)

befriedigend
(leicht unter Vorjahresniveau)

schlecht
(deutlich unter Vorjahresniveau)

n = 511
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Bemerkungen: Unternehmen mit Arbeitsstäten im Kanton BL ohne Primärer Sektor, öffentliche Verwaltung, Erziehung & Unterricht, Heime, Sozialwesen und Private Haushalte; 
Herstellung TBHPD = Textilien, Bekleidung, Holzwaren, Papier, Druckerzeugnisse
Quelle(n): Unternehmensbefragung Lehrstellenförderung, Frühling 2021
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Wie sind Ihre Erwartungen zum Geschäftsgang in den nächsten 6 Monaten?

besser unverändert schlechter

n = 464
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Bemerkungen: Unternehmen mit Arbeitsstäten im Kanton BL ohne Primärer Sektor, öffentliche Verwaltung, Erziehung & Unterricht, Heime, Sozialwesen und Private Haushalte; 
Herstellung TBHPD = Textilien, Bekleidung, Holzwaren, Papier, Druckerzeugnisse
Quelle(n): Unternehmensbefragung Lehrstellenförderung, Frühling 2021
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Wie sind Ihre Einschätzungen des Personalbestands in 6 Monaten im Vergleich zu heute?

höher unverändert tiefer

n = 509

Unternehmensbefragung Frühling 2021



Entwicklung der Umfrageergebnisse

Quelle(n): Unternehmensbefragung Lehrstellenförderung Frühling 2021 (4.3. – 20.3.) und Herbst 2020 (20.10. - 6.11.), Befragung Kantone und Verbände Sommer 2020 (19.6. - 5.7.)

Frühling 2021 Herbst 2020 Sommer 2020

gut 
(besser/gleich 

Vorjahresniveau)
48%befriedigend 

(leicht unter 
Vorjahresniveau)

36%

schlecht 
(deutlich unter 

Vorjahresniveau)
16%

Wie schätzen Sie den derzeitigen Geschäftsgang ein?

n = 511

gut 
(besser/gleich 

Vorjahresniveau)
42%

befriedigend 
(leicht unter 

Vorjahresniveau)
38%

schlecht 
(deutlich unter 

Vorjahresniveau)
20%

Wie schätzen Sie den derzeitigen Geschäftsgang ein?

n = 646



Entwicklung der Umfrageergebnisse

Frühling 2021 Herbst 2020 Sommer 2020

besser
11%

unverändert
66%

schlechter
23%

Wie sind Ihre Erwartungen zum Geschäftsgang 
in den nächsten 6 Monaten?

n = 562

Quelle(n): Unternehmensbefragung Lehrstellenförderung Frühling 2021 (4.3. – 20.3.) und Herbst 2020 (20.10. - 6.11.), Befragung Kantone und Verbände Sommer 2020 (19.6. - 5.7.)

besser
22%

unverändert
71%

schlechter
7%

Wie sind Ihre Erwartungen zum Geschäftsgang 
in den nächsten 6 Monaten?

n = 464



Entwicklung der Umfrageergebnisse

Frühling 2021 Herbst 2020 Sommer 2020

wird zunehmen
14%

wird gleich 
bleiben

64%

wird zurück 
gehen
22%

Frage: Wie wird sich Ihr Personalbestand im 
kommenden Halbjahr gegenüber heute entwickeln?

höher
9%

unverändert
72%

tiefer
19%

Wie sind Ihre Einschätzungen des Personalbestands 
in 6 Monaten im Vergleich zu heute?

n = 638

Quelle(n): Unternehmensbefragung Lehrstellenförderung Frühling 2021 (4.3. – 20.3.) und Herbst 2020 (20.10. - 6.11.), Befragung Kantone und Verbände Sommer 2020 (19.6. - 5.7.)

höher
13%

unverändert
78%

tiefer
9%

Wie sind Ihre Einschätzungen des Personalbestands 
in 6 Monaten im Vergleich zu heute?

n = 509



1-10;
283; 43%

11-50;
209; 32%

51-250; 
115; 18%

>250; 
44; 
7%

Arbeitsstätten nach Anzahl Mitarbeiter, Kanton BL

n = 651

Quelle(n): Quelle(n): Unternehmensbefragung Lehrstellenförderung, Frühling 2021

Datensample

• 1’106 Rückmeldungen von Unternehmen

 628 mit Unternehmenssitz im Kanton BL, 
 436 im Kanton BS und 
 42 in anderen Kantonen

 651 mit Arbeitsstätten im Kanton BL
 440 mit Kanton BS
 15 in anderen Kantonen

• Grössenklasse nach Arbeitsstätte im Kanton BL
 43% (283 Arbeitsstätten) mit 1-10 Beschäftigte(n)
 32% (209) mit 11-50 Beschäftigten
 18% (115) mit 51-250 Beschäftigten
 7% (44) mit 251+ Beschäftigten

Unternehmensbefragung Frühling 2021
Informationen zum Datensample



Branchenverteilung 

• 651 Unternehmen mit Arbeitsstätte im Kanton BL

 1. Sektor: 17 Arbeitsstätten (3%) (Anteil Statent 2018: 5%)
 2. Sektor: 223 Arbeitsstätten (34%) (Anteil Statent 2018: 16%)
 3. Sektor: 411 Arbeitsstätten (63%) (Anteil Statent 2018: 79%)

• Bei den Ergebnissen wurde nur die Privatwirtschaft analysiert (557 Arbeitsstätten). Folgende 
Branchen wurden nicht berücksichtigt: 

 Landwirtschaft, Forstwirtschaft und Fischerei (17 Arbeitsstätten)
 Öffentliche Verwaltung (36 Arbeitsstätten)
 Erziehung und Unterricht (14 Arbeitsstätten)
 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) (11 Arbeitsstätten)
 Sozialwesen (ohne Heime) (15 Arbeitsstätten)
 Private Haushalte als Arbeitgeber und Hersteller von Waren (1 Arbeitsstätte)

Unternehmensbefragung Frühling 2021
Informationen zum Datensample

Quelle(n): Quelle(n): Unternehmensbefragung Lehrstellenförderung, Frühling 2021



Unternehmensbefragung Frühling 2021
Informationen zum Datensample

Quelle(n): Quelle(n): Unternehmensbefragung Lehrstellenförderung, Frühling 2021
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n = 557



Die Kantone Basel-Landschaft und Basel-Stadt haben aufgrund von COVID-19 ein Projekt 
zur Lehrstellenförderung lanciert, das vom Bund unterstützt wird. Grundlage des Projekts 
bilden Umfragen zur aktuellen Lehrstellensituation und zur wirtschaftlichen Situation der 
Betriebe. 

Der Fragebogen wurde durch die Hauptabteilung Berufsbildung Baselland in 
Zusammenarbeit mit dem Erziehungsdepartement Basel-Stadt und der Standortförderung 
Baselland und unter Einbezug der Handelskammer beider Basel, des Gewerbeverbands 
Basel-Stadt und der Wirtschaftskammer Baselland erarbeitet. 

Unternehmensbefragung Frühling 2021
Urheber der Unternehmensbefragung

Quelle(n): Quelle(n): Unternehmensbefragung Lehrstellenförderung, Frühling 2021



- Kurzumfrage grosse Unternehmen im Kanton BL, Standortförderung, Juni 2020

- Gemeinsame Umfrage der Wirtschaftsverbände und Kantone bei den 
Unternehmen der Region Basel in Bezug auf die Bewältigung des Lockdowns 
aufgrund Covid-19 «Stimmungsbarometer Spezial Sommer 2020», Juli 2020

- Auswertungen und Analysen «Stimmungsbarometer Spezial Sommer 2021» für 
den Kanton Basel-Landschaft, Standortförderung, Juli 2020

- 1. Umfrage der Kantone und Verbände im Rahmen des Projekts  
Lehrstellenförderung, Herbst 2020 (Kurzbericht, Folien & Abbildungen)

- Gemeinsame Umfrage der Wirtschaftsverbände und der Kantone bei den 
Unternehmen der Region Basel «Stimmungsbarometer Spezial Frühling 2021», 
April 2021

Weiterführende Informationen

https://economy-bl.ch/fileadmin/user_upload/Final_Stimmungsbericht_Unternehmen.pdf
https://economy-bl.ch/fileadmin/user_upload/2020_08_04_Medienmitteilung_StiBa_spezial_final.pdf
https://economy-bl.ch/fileadmin/user_upload/Stimmungsbericht_Spezial_Sommer_Wirtschaft_BL_STaFoe_BL.pdf
https://economy-bl.ch/fileadmin/user_upload/Stimmungsbericht_Unternehmen_Herbst_2020_webpage.pdf
https://economy-bl.ch/fileadmin/user_upload/Unternehmensbefragung_Herbst_2020_Folien_webpage.pdf
https://www.economy-bl.ch/fileadmin/user_upload/F_2021_04_13_Medienmitteilung_StiBa_spezial_Fruehling_2021.pdf

	Unternehmensbefragung Frühling 2021*�FOKUS WIRTSCHAFT BL – �Aktuelle Lage und Ausblick��April 2021���
	Foliennummer 2
	Foliennummer 3
	Foliennummer 4
	Foliennummer 5
	Foliennummer 6
	Foliennummer 7
	Foliennummer 8
	Foliennummer 9
	Foliennummer 10
	Foliennummer 11
	Foliennummer 12
	Foliennummer 13
	Foliennummer 14
	Foliennummer 15
	Foliennummer 16

